

# 浅析文学批评对文学创作的影响和作用

李建毅(广东惠州)



## 作者简介

李建毅 原名李德全，苗族。广东省作家协会会员，广东省评论家协会会员；惠州市散文与散诗学会副会长兼秘书长。已在全国各地报刊发表作品近150万字。发表作品主要有诗歌、散文、小说和文学评论。作品散见于《中国文艺家》《神州》《作品》《散文百家》《宝安日报》《惠州日报》《中山日报》《小作家选刊》《参花》《读书文摘》《北方文学》《青春岁月》《青年文学家》等五十多种公开刊物。出版有诗集《爱的谶言》、文学集《故乡远逝的记忆》、长篇报告文学《科日故事》等文学作品。

2014年10月15日，习近平总书记主持召开文艺工作座谈会，发表了重要讲话，并且在第五个问题：加强和改进党对文艺工作的领导中提出：“要高度重视和切实加强文艺评论工作。他指出文艺批评是文艺创作的一面镜子、一剂良药，是引导创作、多出精品、提高审美、引领风尚的重要力量”“文艺批评要的就是批评，不能都是表扬甚至庸俗吹捧、阿谀奉承；不能套用西方理论来剪裁中国人的审美，更不能用简单的商业标准取代艺术标准”“把文艺作品完全等同于普通商品，信奉‘红包厚度等于评论高度’”“文艺批评褒贬甄别功能弱化，缺乏战斗力、说服力，不利于文艺健康发展”这段话其实是从高瞻远瞩的角度阐述了文艺批评对文艺创作的作用。由于文艺的创作门类非常广泛，包括了文学、戏剧、电影、舞蹈、音乐等，而且在其它各方面都有许多论述，现在笔者仅就文学批评对文学创作的影响进行浅析。

为什么需要文学批评呢？我认为文学批评主要有以下作用：

**文学批评对文学创作的提升。**理所当然一个作家只知道创作，并不关注读者的反应，特别是没有批评家的引导、批评和指正是很难有进步的，这无论是老作家的指导，还是专业评论家的批评。一个作家的创作照照的镜子都没有，又怎么知道自己作品的优劣呢？不知自己作品的优劣又何谈文学创作的进步呢？所以也就很难理解我们经常会遇到某些作品平平，却自以为是的作者了。故我国著名作家曹禺说过：“出现一个有权威的文艺评论家，在一定意义上说比出现一个作家更重要，但也更困难。”在《宝安日报·打工文学周刊》2018年4月1日的《告首语》中，从对本土诗人赵婧诗歌的简评，再到对阿北小说《守卫者》和大种小说《免蛊》精简的解读，实际是在向读者和作家解构作品的精到之处。这无疑是作家成长的催化剂。在《惠州市作家文选·序》中张道华就直言不讳的说：“文学批评是推动文学反思、文学争议、文学审美的有效方法，是梳理文学发展脉络、捕捉文学信息动态、发现文学力量和提升创作水准的重要手段。”可见文学批评对文学创作提升的重要作用。

**文学批评对文学创作的引导作用。**习近平总书记在文艺工作座谈会上指出：“在有些作品中，有的调侃崇高、扭曲经典、颠覆历史，丑化人民群众和英雄人物；有的是非不分、善恶不辨、以丑为美，过度渲染社会阴暗面；有的搜奇猎艳、一味媚俗、低级趣味，把作品当作追逐利益的‘摇钱树’，当作感官刺激的‘摇头丸’；有的胡编乱写、粗制滥造、牵强附会，制造了一些‘文化’垃圾；有的追求奢华、过度包装、炫富摆阔，形式大于内容；还有的热衷于所谓‘为艺术而艺术’，只写一己悲欢、一杯风波，脱离大众、脱离现实。”为什么会发生这些状况？我想，除了作者本身创作的问题外，批评的缺乏也是其重要原因之一。如前几年有一位叫余秀华的诗人以一首诗中含有“我穿越过大半个中国去

睡你”而红遍全国。一个小孩都会知道这句所谓的“经典”诗歌读起来很不雅，我在不少企业做咨询培训，企业许多员工却对津津乐道，我给学校里的孩子们讲作文，写诗歌，孩子们是用疑惑的眼光看着我，和青年朋友们说到我也写诗，他们用鄙夷的目光怀疑我，他们认为当代诗歌就是低俗的、作者自说自话的。而此时，国内不少媒体，尤其是网络上却对此赞声一片，却鲜有批评的。于是我觉得自己应该站起来，说出诗歌的本质，于是我写了一篇《诗人应该坚守诗歌语言和伦理之美》，从语言学、美学、伦理、文学等多角度对类似的诗歌和文学现象进行了强烈的批评，肯定了诗歌的语言和伦理之美。并很快发表在《神州》杂志上。该文发表后立即在全国引起很大的反响，广州大学的何光顺教授立即在他主编的《诗鸣凤凰山》公众号里转载，全国知名的网页：百度文库等纷纷予以收录，一时在青年朋友们、大学生中引起点赞和关注，他们纷纷留言表示支持我的观点。许多诗歌作者还表示他们会调转船头，放弃用低俗的方法写诗来换取哗众取宠。可见文学批评的力量也是非常强大的。

**文学批评还可以做文艺、文联等管理部门的助手和道德约束的有益补充。**众所周知国家的法律法规和党的政策宣导对于抑制淫秽色情、暴力和低俗的作品，特别是规范文艺创作起了举足轻重的作用。一些网络或文化经营机构由于自身利益的考虑，或者专业识别水平不强，也会让一些作品流入社会造成不良影响。而文艺批评家们，特别是生活在一线的文艺批评家，他们作为有觉悟的欣赏者，有些既是批评家、又是创作的艺术家，他们不仅有一定的创作水平，而且有很高的理论水平，同时又长期和作家们、人民群众在一起，不仅是作家的朋友，而且又是基层老百姓的朋友，所以他们无论是创作、还是文艺批评都对文学创作的本身和作家们的创作去向都会起到很大的影响作用。如《东江文学》2017年12期陈雪的文学评论《文化自信与诗意图表达》其标题本身就是

对中国文化自信的一种呼应。其对钟士清报告文学的赏析，其本质就是对文化自信、报告文学作者的创作风格的肯定。再如2017年《惠州文艺》卷首语《开启新征程、新时代》中说“新时代需要我们有更新思路、更高站位、更广视角。大美惠州，人文之美，艺术之美是应有之义”，可以说许多杂志的卷首语本身就有不少是精美的文艺评论。对作家的创作有着艺术创作的政策宣导和道德约束的提议作用。

好的文艺评论作品本身就是一篇不仅具有鲜明观点，而且具有优美文字的美文，其本身陶冶性情作用有时也丝毫不亚于其它文艺作品。如原苏联伟大的文学评论家别林斯基，他的评论也朗朗上口，如好的散文别无二致。我国古代伟大的文艺批评家刘勰的《文心雕龙》的许多片段今天看来也丝毫不逊色于世界上的任何散文大家。如其开篇《原道第一》说到文章和自然的关系就说：“文之为德也大矣，与天地并生者，何哉？夫玄黄色杂，方圆体分；日月叠璧，以垂丽天之象；山川焕绮，以铺理地之形。此盖道之文也。”读来不仅大气磅礴，而且抒情性极强。我国伟大的诗人杜甫的《戏为六绝句》就是用诗歌的形式写的文学评论，其中“庾信文章老更成，凌云健笔意纵横。今人嗤点流传赋，不觉前贤畏后生”等，读来不仅朗朗上口，而且见解深刻，开创了以诗论诗的风气。清代文学批评家和诗人赵翼也曾用诗歌的形式来进行文学评论，至今他的“李杜诗歌万口传，各领风骚数百年”等评论方法依然脍炙人口。我国现代美学的奠基人之一的朱光潜教授在他的多部美学和文艺批评著作如《谈美》《谈文学》和《谈修养》等不仅以给当时青年人书信的方式写就，而且其中的文字更是优美极致的美学文字，如在我们对于一棵古松的三种态度》的最后一段说“悠悠的过去只是一片漆黑的天空，我们所以还能认识出来这漆黑的天空，全赖思想家和艺术家所散布的几点星光。朋友，让我们珍重这点星光！让我们也努力散布几点星光去照耀那和过去一般漆

黑的未来！”他这一段文字写于1932年，当时中国正处在最黑暗时期，那时的中国就如漆黑的天空，而美学（包括文学）就如漆黑的天空中的点点星光！即使今天读到这一段也会让我黯然泪下！同时觉得自己完全可以作为一点星光，奋力照耀漆黑的天空，漆黑的未来！请问，这一段美学评论难道不是一段充满着战斗号角的美文吗？陈雪在《阅读与创作》这篇评论中说“时间是一条残忍的鞭子，无论是名家或名作，之所以能出名，总有他的过人之处，总有他的存在的理由和根据。名家名作不就是一朝一夕成就的事情，它需要时间和空间的打磨和检验。”这一段文字实际是通过抒情的方式来告诫作家们，特别是青年作家们静下来潜心创作。另外如李建毅在给东莞作家林汉筠写文学评论《喊回民族精神，唤醒中华之魂》时，他不仅理性地批评了这部历史散文集写作上的优势，也经常以包含热情的语言来表达他的感受。如其中一段这样写的“这次林汉筠的《喊魂》收录的仅仅只是以东莞为地域特色的史实，挖掘中华民族过去更多的英雄脊梁，抒写他们的过去……实现当代乃至未来读者们的灵魂再造，喊回中华民族精神，唤醒中华文化之魂。如此以来，中华民族文化的自信，永续前进的民族之魂将会经久燃烧不息，中华民族的文化必会继往开来，中华民族的未来必会自强不息！”实际也是在以地地道道的散文或者其他文学作品的体裁方式来写评论。

有鉴于此，我认为：要贯彻习近平总书记文艺座谈会上的讲话精神，繁荣文学创作，就必须加强对文艺批评的鼓励，各级政府，特别是文联、作协等部门加大对文艺批评家的扶持力度，从而加强整个社会对文学作品的客观认知，鼓励作家创作出更多的优秀作品，让文艺批评成为作家和各个门类艺术家的诤友。

## 行走西枝江

你奔腾的江水是我的血液。365天的日落不息  
是生命的前世和今生。在咸海水和山岭之间  
我的每一步驻足都和你有关。有谁想过  
在始祖伏羲一画开天的时代，是谁带着火把  
沿江蜿蜒而上？有谁想过  
在那盛世辉煌大唐的春天，是谁播着战鼓  
从中原踏步前行？有谁想过  
在那中原战火纷飞的日暮，是谁走过了八千里路云和月  
用自己的铮铮铁骨捍卫着大宋的尊严？有谁想过  
在那江河日下的满清朽木里，是谁在江边唱着渔歌  
等待着黎明的曙光？而今我只是在江边漫步而过  
一直行走，在心里把西枝江的名字呼唤



## 亲近大自然

李国英(四川自贡)

晨曦初露，空气中飘来微风，远黛群山依稀可见，我们一行人来到刘山乡观灯节。

进入大门，映入眼帘的是由麦秸制作的各种动物，特别是高约十几米横卧在大门右侧的老虎，尽管经历风吹雨打，头像已经破损不堪，然而仍然霸气地注视着远方。

在制作彩灯的工厂里，大家一边兴奋地观看制作精美、构思巧妙的各种风格的灯组，一边忙着将倩影留下。在本该是花朵娇艳碧叶肥大的荷花池里，此时却是池塘干涸，荷叶枯萎，一片萧条。在千草万花中，最喜欢荷花。它出污泥而不染的品质，它低调质朴的风格是我们学习的榜样。苍穹之下，大自然馈赠给人类无数的礼物。有高耸入云的山峰、宽广无垠的大海、湛蓝丰盈的湖泊、荒凉孤寂的沙漠。从古至今的文人也写下了无数的赞美它们的诗篇。

我们向往大自然，尊崇大自然，你爱山，山给你回报；你爱水，水给你回报；你爱花草树木，花草树木也给你回报。林语堂先生说：一个人如果和自然界伟大的东西发生联系，他的心也会真的变得伟大起来。为了人类共同的地球，为了我们共同的家园，我们不仅要热爱大自然，保护大自然，还要亲近大自然。大自然就是人类最好的医生。唐代诗人杜甫有诗曰：清江一曲抱村流，长夏村事事幽；自去自来梁上燕，相亲相近水中鸥；老妻画纸为棋局，稚子敲针作钓钩；多病所须惟药物，微躯此外更何求。就是告诉人们：有了病，不要精神不振，更不要失去生活的信心，自寻烦恼。

到大自然中去，看山看鸟去垂钓……陶醉在其中，享受在其中，会忘了伤痛及不快，也就有了精神和勇气。如果我们都能体会到：天地与我同在，万物与我共生，那我们就是世界上最幸福的人。

## 行走西枝江

(组诗)

## 下排岭村古戏台

沉默的观众让你沉默不语  
三百年的如戏岁月里，观众始终来去匆匆  
一层透明如翼的薄纸戏文  
就行走在你的荣耀和沧桑之间  
你大红的油漆是演员内心的惨烈  
你宽阔的额头是你的胸怀  
一个戏台足以让一个宇宙变小  
乐声和唱腔足以让一些陈年烂事无限荣光  
如今戏台早已老去，现在的娱乐八卦  
也早已让你昏昏入睡直至一蹶不振  
我今天游客的身份也是你的一名观众  
如果真没有观众就让自己做自己的观众  
如果真没有演员就让自己做自己的演员

## 李氏宗祠

记忆是永恒不变的岁月。你青灰色的砖瓦  
是你铭记在历史的天空。在不经意的今天  
我是如此小心翼翼地站在“李氏宗祠”的门楣前  
沉默的对联就在我沉默的内心一言不语  
我知道里面那一串串曾经活跃于人世间的姓名  
会随着岁月的久远日渐模糊，只有李氏的字符

## 残古屋

辉煌的永恒是你尚存的残砖断瓦  
几百年的事履是你模糊的记忆  
我以一个游人的身份行走在岁月之间  
目光就在彼此之间演绎成电影或者别的剧本  
在没有微信的时代，高宅大院的过去  
是一种邮票般大小奢侈的记忆  
我遥想某一个曾经绞尽脑汁的男人  
他的汗水是否和泥土一样  
如今他们的汗水荡然无存  
在一个残破的古屋前我突然觉得  
我以文物的眼光是一种发现

## 一条小巷

一条小巷或许它并不知名。一块块残砖  
正在散发着久远的记忆。那些足以让几代农人  
引以为傲的鹅卵石就匍匐在脚下。许多代农人的记忆  
就在这条小巷里来回往返。我用手机拍下小巷的面容  
蓦然回首，发现我走过的巷子  
它还是一条小巷，下排岭村的名字  
还是下排岭村的名字。只有在我的日记里  
它的名字足以在我的记忆里长存